

乘势而上聚动能

——4月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

春意盎然育生机。一季度经济数据出炉释放积极信号,消费市场亮点纷呈,经济社会发展对就业的带动效应逐步显现……今年4月,全国各地真抓实干,乘势而上,进一步巩固和增强经济回升向好态势。

观察之一:外贸涌现新活力

性能升级的新款新能源车、应用人工智能的穿戴设备、行业领先的尖端医疗器械……第135届广交会上琳琅满目的新产品、新科技,彰显中国企业通过技术创新,努力开拓增长新空间、集聚新优势。

数据显示,本届广交会第一期,智慧生活、新三样、工业自动化等高新技术企业数量增长24.4%。

4月以来,广交会、消博会等多个大型展会相继召开,来自全球不同行业的经销商纷至沓来,在密切交流与订单往来中,中国外贸的韧劲与活力尽显。

通辽达海的港口是最好的“见证者”。4月24日,来自欧洲的天王星轮在天津港环球滚装码头泊位上稳稳停靠,在完成2000余辆进口车辆卸后,300余辆国产高端品牌车鱼贯驶入,即将投放海外市场。

4月中旬公布的一季度经济数据显示,中国货物贸易进出口总值同比增长5%,进出口增速创6个季度以来新高。

通关跑出“加速度”,发展按下“快进键”,多地采取措施促进贸易投资自由化便利化。

海口海关聚焦重点产业、重点平台、重点企业等要素,出台21条具体措施支持海南外贸高质量发展;在浙江(浙江)自由贸易试验区,得益于“提前申报+抵港直装”通关模式,大型集装箱装卸桥近日从舟山顺利出口……

4月末,商务部对外公布《数字商务三年行动计划(2024-2026年)》,提出开

展“数商兴贸”行动,加快培育对外贸易新优势。

【记者观察】外贸是构建新发展格局不可或缺的组成部分。为企业“出海”搭台、提升享惠和便利化水平……当前各地各部门不断优化服务,激发外贸主体活力,出口商品正向价值链上游攀升,中国外贸新优势逐步显现。

观察之二:消费市场孕育新增长点

河南洛阳,花如海、人如潮,大街小巷随处可见汉服、赏牡丹、逛古都、品文化的游客。来自天津的游客陈小姐趁着周末,和母亲一起来此赏花,“想体验一下洛阳的历史文化和古城风貌”。

“截至4月23日,景区到访客流量超过50万人,同比增长近50%,营业收入同比增长45%。”洛阳隋唐城运营管理有限公司董事长王哈说。

上海体育消费节、好味云南美食节、合肥筹备5100万元消费券……4月以来,消费市场不断回暖升温。

即将到来的“五一”假日,国家移民管理局预测,假期全国口岸日均出入境人员将达176万人次,较去年同期增长40.5%。

消费潜力巨大,消费新亮点频现。

在前不久圆满落幕的第四届中国国际消费品博览会上,智能家居、新能源汽车、低空飞行器、智慧运动设备等一系列新技术新产品,给广大消费者带来全新体验。

4月12日,商务部等14部门印发的《推动消费品以旧换新行动方案》对外发布,在全国范围内开展汽车、家电以旧换新和家装厨卫“焕新”,将有望撬动万亿元规模的市场空间。

【记者观察】从“假日经济”“春日经济”到以旧换新,4月我国消费市场亮点纷呈。各地抢抓政策机遇与需求之变,

充分利用超大规模内需市场优势,深挖消费潜力,消费增长的内生动力持续增强,新动能不断释放。

观察之三:制造业谋“新”重“质”

4月8日,合肥市肥西县,福耀集团安徽生产基地举行开工动员会。江淮华为项目也在热火朝天建设中,预计今年四季度实现整车下线。

新能源汽车产业,是我国产业结构不断迈向中高端的缩影。一季度我国高技术制造业增加值同比增长7.5%,比上年四季度加快2.6个百分点。

2024年全国两会,商业航天首次写入政府工作报告。在北京经济技术开发区,蓝箭航天的朱雀三号可复用试验箭顺利完成改造和总装,将于6月份执行十公里级飞行任务。“相较此前百米级垂直起降,十公里的飞行高度增加一系列关键技术挑战。”蓝箭航天技术战略部负责人袁宇说。

4月,包括蓝箭航天在内的30余家企业亦庄结成中关村亦创商业航天联盟,多个重点项目开工建设。预计到2028年,亦庄将形成商业航天500亿元级产业集群。

数字车间、智慧工厂蓬勃兴起,工业互联网建设应用不断走向深水区,绿色低碳技术改造升级加速……当前,各地各部门正结合产业基础和市场需求,加快推进制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。

与此同时,政策支持力度不断加大。国家金融监管总局等部门联合发布文件,要求持续提升制造业中长期贷款占比,丰富制造业金融产品供给。一些地方还安排专项资金,支持制造业提质升级。

【记者观察】二季度开启,随着政策效应集中体现,资源要素加速聚集,产

业集群不断壮大,中国制造业向“新”而行,以“质”致远,跑出“加速度”。

观察之四:就业形势总体改善

4月以来,人力资源市场热度提升,是中天科技海缆股份有限公司企业人事专员的直观感受。这家位于江苏南通市的企业今年计划招聘312人,应聘人员中超过一半达到初级及以上技能。

“经济对就业的拉动力明显回升。”江苏省劳动就业管理中心主任夏文哲说,企业用工正稳定增加,民营企业、苏北地区和制造业用工增势明显。截至4月24日,江苏企业用工2088.4万人,同比增加19.8万人。

国家统计局4月16日发布最新数据,一季度城镇调查失业率平均为5.2%,同比下降0.3个百分点。国家统计局副局长盛来运表示,就业指标稳中向好,就业形势总体改善。

山东对接1169家央企国企来鲁招聘,提供就业岗位4.2万余个;江苏省计划高标准建设300个“家门口”就业服务站和48家规范化零工市场;厦门市出台政策为求职和见习大学生按照每人“一张床”、累计最长12个月提供住宿保障……

针对当前部分群体面临的就业压力,人力资源社会保障部表示,将通过支持稳岗扩岗、拓宽就业渠道、支持重点群体、强化精准服务等四方面措施,努力完成全年就业目标任务。

【记者观察】经济社会发展对就业的带动效应、政策创新对就业的牵引效应逐步显现。瞄准稳就业,各地各部门正千方百计拓渠道、优服务,以针对性的措施、全方位的支持,全力做好就业服务。

新华社北京4月29日电

中央社会工作部着力破解基层治理“小马拉大车”突出问题

新华社成都4月29日电(记者冯家顺 吴光子)党建引领基层治理重点工作部署推进会29日在四川成都举行,会议实地了解四川省和成都市在党建引领基层治理方面的实践探索,部署落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强社区工作者队伍建设的意见》,同步推进破解基层治理“小马拉大车”突出问题等重点问题,推动党建引领基层治理工作取得新进展、开创新局面。

中央社会工作部有关负责同志表



巢马铁路马鞍山长江公铁大桥副汉航道桥建设现场(4月29日摄,无人机照片)。

“五一”国际劳动节前,由中铁四局承建的位于安徽省马鞍山市当涂县的巢马铁路马鞍山长江公铁大桥副汉航道桥施工现场一派繁忙,施工队员奋战在建设一线,确保重点工程建设进展顺利。

新华社发(刘玉才摄)

我国一季度完成交通固定资产投资7125亿元

新华社北京4月29日电(记者叶昊鸣 王丰昊)“今年一季度,完成交通固定资产投资7125亿元,投资规模仍保持高位运行,为推动我国经济回升向好提供了坚实的保障。”交通运输部综合规划司副司长侯振兴29日说。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,侯振兴说,国家“十四五”规划的102项重大工程中,涉及交通运输项目开工、完工超过260个,总投资超过1.3万亿元。

侯振兴介绍,当前我国扎实推进重大项目建设,世界最大跨径拱桥广西天峨龙滩大桥建成通车、兰海高速控制性节点木寨岭隧道全线

贯通;深中通道、北京东六环改造工程进入冲刺阶段;京港澳、沪渝等高速公路陆续扩容改造;平陆运河、小洋山北集装箱码头等一批重大工程加快推进;武汉都市圈环线高速、杭上高速公路浙江段等一批重点项目有望年内开工。

针对未来如何进一步推进重大工程项目建设,侯振兴表示,将督促指导地方加快在建项目实施,尽快形成更多实物工程量,做深做实项目前期工作,加强项目储备;进一步优化流程,提高效率,压缩审查审批时间;积极推进基础设施数字化升级、绿色低碳转型,大规模设备更新等一系列工作,不断发掘符合新质生产力方向的增长点。



4月29日,市慈善总会联袂市作家协会部分作家,走进辉县市圪针庄村、前卓水村和楼根慈善公园、南村慈善广场进行采风,对我市慈善协会近年来所做的公益事业进行了深入采访。

新乡日报全媒体记者 高志勇 摄

我国主骨架超二十六万公里

新华社北京4月29日电(记者叶昊鸣 王丰昊)“目前,主骨架空间布局已基本完成,路线里程超过26万公里,建成率约90%,已连通了全国超过80%的县,服务全国90%左右的经济、人口总量。”交通运输部综合规划司副司长侯振兴说。

在29日举行的交通运输部例行新闻发布会上,侯振兴表示,国家综合立体交通网主骨架可以概括为“6轴、7廊、8通道”。“6轴”包括京津冀—长三角—珠三角、京津冀—粤港澳、京津冀—成渝、长三角—粤港澳、长三角—成渝、粤港澳—成渝6条主骨架;“7廊”包括京哈走廊、京藏走廊、大陆桥走廊、西部陆海走廊、沪昆走廊、成渝昆走廊、广昆走廊7条走廊;“8通道”包括绥满通道、京延通道、沿边通道、福银通道、二湛通道、川藏通道、湘桂通道、厦蓉通道8条通道。

“6轴、7廊、8通道”是国家综合立体交通网中最为关键的主干,是我国国土空间开发的主轴、国民经济循环的主动脉。”侯振兴说。

侯振兴表示,下一步,交通运输部将加快推进国家综合立体交通网“6轴、7廊、8通道”主骨架建设。将会同相关部门联合印发主骨架路线方案,协同做好资金、用地、用海、用林等资源要素保障;在五年规划实施和年度投资计划中,优先安排主骨架建设项目,力争率先建成1条至2条示范通道;加强主骨架运行监测评估,分类制订重点轴廊通道实施方案,确保建设任务落地落细;及早谋划,对未来一段时期高质量建设主骨架作出系统安排。

中国企业拿下全球最大单笔造船订单

新华社北京4月29日电(记者张泉)中国船舶集团将为卡塔尔能源公司建造18艘27.1万立方米超大型LNG(液化天然气)运输船,签约仪式29日在京举行,创下全球最大单笔造船订单纪录。

记者从签约仪式上获悉,27.1万立方米LNG运输船将由中国船舶集团旗下沪东中华自主设计、建造,总长344米,型宽53.6米,型深27.2米,是全球最大的LNG运输船,较常规17.4万立方米LNG运输船运载能力提升57%。

《新乡市推进畜牧业高质量发展若干措施》政策解读

4月10日,市政府下发通知,《新乡市推进畜牧业高质量发展若干措施》(以下简称《措施》)已经2024年3月22日市政府第29次常务会议通过,要求有关方面认真贯彻落实。现就《措施》内容作如下解读:

一、《措施》制定背景

2023年12月25日,省政府办公厅印发了《河南省人民政府办公厅关于印发河南省推进畜牧业高质量发展若干措施的通知》(豫政办〔2023〕72号),为贯彻文件精神,结合新乡市畜牧业发展现状,我市在资金政策、金融保险、畜禽种业、产业发展、组织保障五个方面提出11条措施,推进我市畜牧业高质量发展。

二、主要内容

《措施》内容分为五个部分11条。一是资金政策上(第一条)。近年来,受疫情等因素影响,各地存在不同程度畜牧项目资金支付缓慢情况。《措

施》要求各县(市、区)理清历史欠账,推动涉牧项目建设、资金落实。

二是金融保险上(第二、三条)。为纾解畜牧企业融资难的困境,《措施》从加大担保信贷支持力度,落实省级“贴息办法”要求,鼓励银行金融机构开发快捷高效、手续简单、费率低的信用贷产品,拓展现有畜牧业金融产品业务,扩大畜禽保险覆盖范围等多个方面,降低畜牧养殖企业融资压力。

三是畜禽种业上(第四条)。主要是发挥中原农谷优势,完善地方良种、科研育种、性能测定、繁育推广、大数据网络和疫病防控“六大体系”,建成畜禽种业全产业链产业体系,带动全市畜禽种业高质量发展。

四是产业发展上(第五、六、七、八条)。通过利用涉牧项目资金,支持规模养殖场设施设备改造升级,推广普及畜牧业机械化、自动化、智能化设备,提高我市畜牧业标准化水平。注

重强化宏观调控。严格落实猪肉储备调节机制和生鲜乳喷粉收储政策,稳定畜产品供应。扶优培强龙头企业,推动企业品牌化提升。注重龙头企业培育,从政府引导、项目谋划、政府债券支持、优惠用电政策等方面给予扶持,重点扶优培强龙头企业。加强品牌保护,组织我市畜牧企业参加大型展会,加强宣传展销,提升我市畜产品的市场竞争力和占有率,提高我市畜产品品牌影响力。

五是组织保障上(第九、十、十一条)。重点加强畜牧业生产监测体系,强化相关部门监测数据共享共用,引导养殖场合理安排生产。强化畜牧产业用地保障,提高环评审批效率,统筹协调各有关部门,切实抓好政策支持、资金投入、技术支撑、质量保障等措施落实,合力推进畜牧业高质量发展。

(关书颖)

红旗区举办“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”文艺汇演

本报讯 4月26日晚,由红旗区委统战部、区民族宗教事务局指导,亿星社区主办的红旗区2024年“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”迎“五一”劳动节专场文艺汇演活动在市民广场举行。各镇办工作人员和辖区群众共300余人参加活动(如图)。

演出在歌曲《爱我中华》中拉开帷幕,舞蹈《春颂》《天上的纳木错》《小车推出太行精神》,歌伴舞《我爱你中国》《祝福祖国》等精彩节目轮番上演,表演者们载歌载舞,热情洋溢,整场演出突出铸牢中华民族共同体意识这条主线,呈现出中华优秀传统文化的深厚底蕴

与浓厚的爱国情怀。

活动现场,发放民族知识宣传页2000余份。演出中穿插三场民族知识有奖问答环节,并发放水杯、毛巾、抽纸等奖品,增加了观众参与的积极性。文艺汇演为民族团结营造了浓厚氛围。(于淑新 文/图)

